
Carine in monopoli. 
Stara Srbija je imela davčni sistem, ki je v 

najizdatnejši meri slonel na indirektnih davkih, po
sebej na carini in monopolih. To znači vedno obre 
menitev najširših, revnih slojev v državi. Gotovo tak 
davčni sistem socijalno ni pravičen in gospodarsko 
ni utemeljen. 

Carina ima prvo svojo zadačo, da ščiti doma 
iBega proizvajalca, šele v drugi vrsti ima namen, da 
zadosti fiskalnim interesom države. Pospeševati izvoz 
domačih proizvodov, omogočiti domačo solidno indu 
strijo, sploh skrbeti za razmah vseh panog narodne
ga gospodarstva, je naloga carinske in tarifarne po
litike. 

Kaj imamo v resnici sedaj? Ne samo, da je ce
lotni sistem protiven onim ciljem in nalogam, katere 
sem označil kot bistvo carinske politike, imamo še 
naravnost strašno okosteneli aparat, ki šikanira in 
ovira državljane ter otežuje ali celo onemogočuje 
marsikatero zboljšanje našega gospodarstva. Ves na
čin carinanja, carinsko postopanje je skrajno nedo 
statno, da ne rabim ostrejšega izraza. Povrh pa tr
govinski in finančni ministri še v ta sistem vsak te
den vrtajo luknje ali pa zabijajo kline, da je zmeda 
še večja. V primeren red bomo prišli, ako se ugodi 
naši osnovni zahtevi: carinski sistem in carinska u
prava morata ščititi našega producenta. Da se to do
seže, treba vse carinske predpise Stare Srbije na 
podlagi temeljitih pa hitrih predposvetovanj s priza
detimi preurediti primerno novim razmeram in novim 
zahtevam, da bo rastla davčna moč državljanov. — 
iTakšni eksperimenti, kakor se godijo ti dve leti z iz
vozno in uvozno carino, kažejo samo nezrelost in ne
jasnost v ciljih ter nam neizmerno škodijo na ugledu 
zunaj in nas gospodarsko uuičujejo na znotraj. To
rej kratko: pri carini temeljito revizijo pri uvoznih 
in izvoznih tarifih in zboljšanje carinskega pošlo 
vanja! 

Glede monopolov velja bistveno isto. Sedanja u
prava monopolov po svojem osobju in po svojem u 
stroju daleko ni zmožna, da bi prevzela in dobro ali 
vsaj za silo izpolnjevala one naloge, ki jih je finanč
ni minister v letošnjem proračunu nalaga. Sedaj pa 
imamo celo kramarijo in ne državno upravo za veli
ko državo. Monopoli naj se upravljajo dobro urejeni 
in deljeni po predmetih in krajinah. Monopoli naj so 
državi važen vir dohodkov, toda država ne sme biti 
ž njimi glavni navijaleo cen! Mi torej dovoljujemo 
razširjenje državnih monopolov, toda le pod pogojem, 
da je ljudstvu zajamčena primerna pravočasna do 
bava in tudi cena. 

Zemljišni davek. 
V predloženem proračunu je tudi bridko izne

nadenje za posestnike zemljišč. Početvori naj se po 
mnenju finančnega ministra zemljišni davek. Opozo
riti pa Vas moram, da se smatrajo tudi bivše deželne 
doklade kot državni davek. Jaz vidim v pbčetvorje 
nem davku le upeljavo dinarske valute. Dobro: če 
se ubije krona, naj se ubije povsod, tudi pri kmeto 
vih plačilih. Demokratskega slepomišenja z valuto . 
kakor je to pričel Veljkovič in mu je pomagal Kra
mer, bodi enkrat konec! Ljudstvo naj izve, na čem 
davje! Sicer pa sem glede zemljišnega davka mnen
ja, da bi ga bilo treba odpraviti, saj imamo itak o 
sebno dohodnino. 

Osebna dohodnina. 
doživi v državnem zboru tudi svoje izpremembe. — 
Predvsem se razširi na ostale pokrajine, kjer raču 
namo s krono. Zakaj ne na vse kraje, tega nam naš 
linančni minister v predlogi ne pove, pri razpravi pa 
Že do tega poglavja v finančnem odseku nismo pri 
šli. Moje in klubovo stališče je znano iz raznih po 
jasnil, upitov in interpelacij, ki so jih podali klubovi 
člani. Zvišanje eksistenčnega minima. od 1600 K na 
3200 K, torej na dvojni znesek, je docela nezadostno. 
Ko pridemo do razprave o tej točki, povdarili in ute
meljili bomo staro zahtevo Jugoslov. kmetske zveze , 
da se naj davka prosti del zviša na 10.000 K. Dalje 
govoriti o tej stvari in zavračati laži nasprotnikov se 
mi zdi pred našimi zavednimi zaupniki neumestno: 
vsi veste iz „Slovenskega Gospodarja", iz „Domolju
ba" in iz sej naše stranke, kaj je resnica in kaj laž. 

O vinskem davku, 
kateri zadene samo štajerski del naše države, smo 
že v javnosti veliko razpravljali in v Ljubljani in v 
Beogradu stavili naše zahteve. Naj povdarim tukaj 
še enkrat: vinski davek v sedanji obliki je neposta 
ven po svojem pričetku — za to mi je priča navzoči 

Naš državni proračun in naše finance. 
(Govoril na shodu Jugoslovanske kmetske zveze posl. J. Vesenjak.) 

poverjenik g. dr. Verstovšek in cenjeni somišljeniki 
bivši deželni poslanci — vinski davek pa je tudi kri
vičen, ker težko zadene le majhen del naše države . 
Ta davek so mora pri nas ali popolnoma odpraviti, 
ali pa razširiti na vse pokrajine naše države. Ce se 
namreč razširi na vse pokrajine, potem smo si šta 
jerski vinogradniki na čistem, da bo proti njemu na
stala v celi državi takšna burja, da ga bode kmalu 
odnesla. In tako bomo dosegli svoj namen indirektno, 
ker sedaj ne najdemo dovolj smisla in dovolj posluha 
za naša tolmačenja niti pri oblastvih niti pri drugih 
poslancih. 

S tem bi dovršil pregled o davkih, ki jih pred
laga finančni minister v svojem finančnem zakonu za 
proračunsko leto 192021. 

Ker pa se v javnosti mnogo govori o saniranju 
našega financijelnega stanja s pomočjo oddaje premo
ženja, kakor je to najprej pred svetovno vojsko iz 
vedla za svoje oboroževanje Nemčija in kakor se to 
predlaga v raznih državah, naj na kratko označim 
svoje stališče nasproti tej stvari. 

Oddaja premoženja je pri finančnikih prav pri
ljubljeno sredstvo. Splošni davek z oddajo premožen
ja je pri nas tudi v finančnem odboru sprožil demo
kratski poslanec dr. Brezigar pri razpravi o valuti. 
Naši finančni ministri so v Oni obliki oddajo premo
ženja že uporabili in sicer zopet tako, da je zadela 
najširše sloje, ne pa toliko bogataše. Ko je namreč 
demokratični finančni minister Veljkovič odredil re 
Iacijo t:4 in na podlagi te relacije upeljal izmenjavo, 
je s tem devalviranjem krono v resnici odvzel po 
sestnikom kron del njihovega premoženja. Odvzel pa 
je že prej en del, to je 20% pri markiranju, ker ni 
predvidel nobenega obrestovanja. Sedaj imamo v pro
računskem predlogu in smo se o tej stvari bistveno 
zedinili na sledeče: s tistimi 20% odvzeti zneski se 
vrnejo, ako nê , presegajo 1000 K. Ako pa znašajo te 
priznalice 1000' K in več, potem se spremene v redno 
državno posojilo, ki se naj obrestuje s 4%. 

Za splošni davek v obliki oddaje premoŽenja se 
mi zastopniki v Jugoslov. klubu nismo in ne bodemo 
odločili, ker se dobro zavedamo, da bi takšen davek 
zadel najtežje naše posestnike brez razlike, oosebn.> 
pa šo slovenske, kjer davčne oblasti postopajo s stro
gostjo in natančnostjo, ki je v drugih pokrajinam na 
še države ne poznajo. Tudi v davčni adminis'racui 
naše države še dolgo ne bodo dani predpogoji, da bi 
se takšen davek zamogel za vse pokrajine enakomer 
no, torej pravično izvesti. 

Sklepne besede Q davkih. 
Zaključujem svoja izvajanja o pregledu da,'kov 

in predlogih z zatrdilom: po temeljitem študiranju in 
prevdarku sem prišel jaz in moji tovariši v Jugoslo
vanskem klubu do trdnega prepričanja, da davčnih 
bremen v tej obliki in v tej višini, kakor jih predla
ga finančni minister Stojanovič, mi sprejeti ne more

mo in ne smemo. Mi smo vajeni povedati našemu ljud
stvu vsikdarjresnico, saj v tem ravno tiči moč hi tr
dna vez naše organizacije. Zato tudi sedaj pravimo: 
Vsak naš pristaš, vsak naš zastopnik dobro ve. da 
vojska ne ustvarjaj, nikdar novih vrednot, temveč jih 
le uničuje in kvečjemu prenese od ene oseba na dru
go, od enega stanu na drugega. To velja temho^ o 
svetovni vojni. Treba je ljudi opozarjati na to dejst
vo. Nekateri ljudje še živijo v prazni domišljiji, ka
kor bivši avstrijski generali, da je državi, neizčrp 
!,iv vir, iz katerega se lahko do neskončmsfi zaje 
ma, akoravno se nič notri ne da. To je strašna zmo
ta in proti tej zmoti se moramo boriti vsi skupaj, Čo 
hočemo sploh kedaj urediti državno gospodarstvo. 

Kakšna bremena Imajo zmagovalci? 
Ako se pri nas sliši beseda: slabše ie, kot ie 

bilo poprej, imamo povdariti nasproti temu sledeče: 
Prijatelj, po celi Evropi brez izjeme je slabša, kakor 
je bilo pred vojno. V Italiji plačujejo približno štiri
kratne davke, kakor so jih plačevali pred vojno in 
predno se bodo izkopali iz svojih neskončnih dolgov, 
bodo plačevali še več ali pa propadli. Francozi in 
Angleži kot zmagovalci v svetovni vojni plačujejo tu
di več kot trikratne prejšnje davke in v drugih" dr
žavah ni mnogo drugače. Cez draginjo pa se v Pa
•••zu in Londonu pritožujejo najmanj tako, kakor mi v 
Mariboru ali v Ljubljani. Ne bodimo torej krivščr.: 
nasproti naši državi pri presojanju teh težav, temveč 
•dpirajmo z resnico slepcem oči! 

Kako uredimo naše finance? 
Zavest nas mora prevevati, da je naša država 

hišica, da je posestvo, ki so nam ga drugi opustošili 
J u da smo si bratje, ki smo živeli dolgo i&fteni vsak 

po svoje in vsak pod drugim valpetom skozi stoletja.. 
7 živo vero v našo bodočnost, z vstrajnosiiO ; o i ju 
"oeznijo pri delu za javni blagor, s poštenostjo in od
kritosrčnostjo bomo premagali ogromne te?.avt in si 
ustvarili dom, po katerem smo hrepeneli v dnevih su
ženjstva. In ko bomo trudni in z žuljavimi rokami 
gledali na naš vspeh, bo prešinjal žarek veselja na
še lice in samozavest bo polnila naše prsi m srečni 
como in če ne bomo srečni mi, bodo srečni nagi otro
ci, kajti naša država ima vse pogoje za svoj obstoj, 
m za blagostanje svojih državljanov. Treba ji je le 
pravih ljudi na pravem mestu. 

Stediti! 
Prva naša naloga v privatnem in javnem živ 

Ijenju je: štediti! Stediti povsod in pri vsakem kora
ku. Pri tobaku ravno tako, kakor pri pijači, pri dr
žavni uniformi ravno tako, kakor pri državnem ovsu 
za konje. 

Posebej bodemo morali priti do prepričanja, da 
se bo moralo pri vojaški upravi skromnejše in solid
nejše gospodariti ter sploh izpremeniti način naše dr
žavne obrambe. 

Tudi pri naši civilni upravi bo treba marsika
terega poboljšanja. Ce se dotaknem tukaj tudi vednih 
zahtev po zvišanju plač, moram na kratko označiti 
svoje stališče sledeče:. Ko bodo uradniki in njihove 
žene in njihova deca delali vsi tako trdo, kot kmets
ke in delavske rodbine na deželi, ko bo kmetski člo
vek lahko sedel tudi k svoji črni kavi v kavarno in 
ne bo polagal svojih trudnih kosti na trdo slamo in 
sedal poten in izdelan, kakor črna živina, k svoji u
borni mizi, bom tudi jaz za vsako zvišanje plač. Ako 
pa država mora guliti to trpeče ljudstvo, da ugodi 
ojaštvu in uradništvu, potem ne moremo kričati in 

delati po višjih plačah, kajti vse mora biti v skladu. 
Soglašam pa popolnoma z uradništvom v tem, da je 
ireba pritisniti z davčnim vijakom ljudske oderuhe % 
pjavke in nemoralne dobičkarje. Treba je le, da se 
vsi ti sloji odvrnejo od lažidemokratske stranke in od 
njihovih zastopnikov, ki ščitijo liberalnožidovsko go
spodarstvo. 

Stediti bomo morali tudi še nekaj let pri izdat
kih za vsakovrstne javne naprave, kakor so: zgradb 
be velikih državnih posiopij, regulacija velikih reM 
itd. Tu bo treba pač fretariti in krpati samo najnuj
nejše. ^ 

Dalje moramo pomniti, da je le delo in sicer It 
vstrajno in pametno delo ono, ki ustvarja poieg na
ravnih virov naše blagostanje. Mržnja do dela, mrž
nja do vestnega izpolnjevanja naših stanovskih dolž
nosti ne pripelje nas in naše države nikdar do bla
gostanja. Zato seje prokletstvo med ljudi oni, ki go
vori le o sovraštvu nasproti drugim stanovom in o 
izsesavanju ter oznanja diktaturo — nasilja. 

V naši državi moramo nadalje enotno urediti 
bomo, da bo imela država od tega največjo finančno 
plačevanje vseh davkov za vse pokrajine in videti 
korist in bo ublažila obstoječe nezadovoljstvo v prav
izdatni meri. Resnično morajo obstoječe davke pla 
čati v vseh pokrajinah in v letih skupnega obstoja 
neplačane davke v nekaterih pokrajinah naše drža 
ve iztirjati. 

V našo carinsko politiko moramo uvesti pame
ten sistem in trajnost in posebej vzgojiti in preure 
diti carinsko upravo. 

Urediti, konsolidirati moramo državne dolgov« 
in končnoveljavno urediti našo valuto — brez slepo 
mišenja. 

Plodonosne in vse državne večje investicije j« 
treba urediti na večletno amortizacijo. 

V čem sloni naša moč? 
Naša gospodarska moč in naša bodočnost sloni 

na sledečem: mi imamo v naši državi kruh, meso in 
vino. Pšenice, rži, ječmena, koruze in ovsa imamo za 
izvoz, kakor nobena država v Evropi, ako odštejemo 
nesrečno Rusijo, ki krvavi iz tisoč ran vsled socijar 
lističnih nasilnih poizkusov, upeljati nov družabni ia 
gospodarski red v človeški družbi. Naša živinoreji* 
si je že sedaj tako opomogla, da moramo misliti na 
izvoz ne samo svinj, temveč tudi govedi in konj. 
Naše vinarstvo je vsled pomanjkanja izvoza narav * 
nost že blizu krize. Ravno tako sadjarstvo. Za izvoa 
imamo krompirja, zelenjave in posebej luka ali če
bule. 

/Toda za nas in naše blagostanje ter za bodo6
nost naše države je neizmernega pomena, da mi pr»+ 
prostih kmetijskih pridelkov ne izvažamo, temveč še
le predelane postavimo na svetovni trg. 

Neizmerne važnosti je, da nam krušna žita n» 
gredo kot zrnje, temveč kot moka na svetovni trg. In 
ravno tako je glede mesa. Neizmerne so izgube v na
rodnem gospodarstvu, ako se govedo in svinje pošilja 
v živem stanju preko mej. Industrializacija v tem o
ziru, kakor tudi uporaba naših ogromnih vodnih sil 
na Slovenskem in nekaterih delih Balkana je nujna* 
in nepreračunljive važnosti za naše narodno gospo 
darstvo in s tem na naše stanje. O velikanskih za
kladih v naši zemlji: naše rude, tukaj no bom govo
ril. Da se pa vse to razvije in razmahne, je potreba 
energije, potrpljenja, časa, treba posebej žive vere ti 
našo bodočnost in poštenega gospodarstva z že ob 
stoječim. 

Ako se k sklepu obrnem še posebej na našega 
slovenskega kmeta, opozarjam na nekaj, kar je sioe« 
bilo že v javnosti povedano, pa se premalo uvažuje, 
in to je sledeče: 

Slovenski del naše države ni tako rodovite» , 
kakor veliki ostali doli. Tudi podnebje ima delo«* 
neugodnejše, torej so pogoji za eksistenco ali obstoj 
In razvoj našega kmetijstva težji kot drugod. Toda * 



svojo priznano pridnostjo, s svojo varčnostjo, s svojo 
»^trajnostjo in s poglobitvijo zadružne gospodarske f 

misli bomo zmožni vstrajati in konkurirati z vsako .| 
anur. Strokovno izobrazbo našega malokmetijskega | 
slovenskega ljudstva moramo povzdigniti do viška po f 
polnosti, da bo intenzivno naše gospodarstvo proizva f 
jalo kvantitativno in kvalitativno najboljše produkte. \ 
Kako je to mogoče, naj kažejo kratki sledeči vzgledi j 
iz Nemčije, kjer je imelo kmetijstvo še slabšo zemljo j 
in slabše podnebje, kakor pri nas. Tabela nam kaže ; 
napredek v nekih kmetijskih panogah: Pšenica leta i 
lbdS—18S7 13.4 q na ha, leta 19081912 20.7. q na ha, 
to je več 55%, pri nas sedaj 13.3 q na ha. Rž 10 q, I 
17 q, ved 78%, pri nas 13 q. Krompir 87.4 q, 133.4 q, ] 
več 53%, pri nas 100 q. Krma 28.5 q, 42.19 q, več j 
48%, pri »as neznano, gotovo pod 28 q. 

Ti vzgledi govorijo in dokazujejo korist in po < 
trebo intenzivnega gospodarstva. Nas imenujejo sicer j 
v,nazadnjake", reakcionarce, ali vi sami vidite, da jj 
aihče že od nekdaj, posebno pa od Krekovega javne \ 
ga delovanja naprej ni izvršil toliko gospodarskega j 
in izobraževalnega dela, kakor ravno naša stranka. I 
In s ponosom povdarjamo posebej na Štajerskem, da I 
v našem duhovništvu živi oni požrtvovalni duh in | 
stremljenje po pravi krščanski izobrazbi, ki ga je f 
vzbudil in gojil naš Slomšek. j 

Prijatelji! V Sloveniji še nismo na višku naše | 
produkcije, zato le kvišku, le naprej, vi pionirji! Na | 
Ša splošna izobrazba, naša kmetijska strokovna izob S 
razba za moško in žensko mladino se mora povzdig j 
aiti, razširiti in poglobiti. To je bil in to ostane naš jj 
program, naš cilj. Lažinaprednjaštvu, slonečemu na 
liberalnem materijalizmu in materialističnemu utopi
»tičnemu komunizmu stavimo mi nasproti naš krščan
ski program trdnega dela, medsebojnega stanovskega 
sporazuma in zaupanja v Boga. S tem končam in sta
rim k svojim izvajanjem sledečo resolucijo: 

R e s o l u c i j a : 
Zborovalci Jugoslovanske kmetske zveze iz Slo

venije ia Seljačke demokratije, odnosno pristaši Slo

vanske ljudske stranke in Hsvatake p«oke stranke iz
javljajo:; 

1. Dobro se zavedamo izredno težkega financi
^elnega položaja naše države; kot zvesti njeni držav
ljani smo pripravljeni doprinašati največje žrtve za 
njen obstoj in razvoj, toda množina dajatev in način 
jlačevanja morata biti takšna, da gospodarsko liskus 
no ubija posameznih stanov, posebej pa še ne kmets
:.ega, ki prehaja v novo gospodarsko krizo. Gospo
darsko ubijati se ne sme tudi posameznih pokrajin. 

2. Zahtevamo s tega stališča: 
a) da se obstoječi zakoni o obdavčenju izenači

jo za vso kraljevino po principu: med brati odgovar
jajo jednakim pravicam tudi jednake dolžnosti. 

b) dokler se zahtevano izenačenje davčne za
i onodaje ne izvrši, se zvišajo davki v vseh pokraji
nah tako, da bo svota vseh direktnih davkov drugod 
enaka svoti, ki se plačuje na glavo pri nas. 

3. Zborovalci odklanjajo predloženi finančni za
kon ministra Stojanoviča v sedanjem obsegu in obli
ki, ker mora gospodarsko uničiti naše kmetijstvo. — 
Strinjajo se s stališčem referenta poslanca Vesenja
ka, odnosno Jugoslovanskega kluba in osvajajo nje
gova izvajanja o pristojbinah, monopolih, carini, tro
šarini, zemljarini, davku na vojne dobičke ter o dav
ku za invalide kot podlago za nadaljno nastopanje 
Jugoslov. kluba v davčnih in finančnih zadevah. 

4. Zborovalci zahtevajo čim prejšnjo konsolidi
ranje državnih posojil in se izrekajo za plačevanje v 
tu in inozemstvu na podlagi enotnega domačega de
narja ter odklanjajo naplačevanje v tujih valutah, 

5. Zborovalci zahtevajo, da predloži vlada vse 
svoje odredbe in ukrepe, ki bitno vplivajo na razvoj 
in obstoj kmetijskega stanu, v predposvetovanje kme
tijskim strokovnim organizacijam in političnim za
stopstvom, ker se le na ta način omogoči pameten in 
trajen sistem v državnem gospodarstvu in se izogne
mo poizkusom in omahovanjem, kakor smo jih doži
veli preveč tekom zadnjih dveh let. 


